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Ata da 52ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 1º de outubro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado José de Arimatéia, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração ao Dia do 

Idoso, proposta pelo Deputado José de Arimatéia. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Senhores: 

Maria Salete da Silva, Assistente Social e especialista em Gerontologia, representando o Governo do 

Estado da Bahia; Maria do Rosário de Menezes, Professora e pesquisadora na área da saúde da 

pessoa idosa; Dora Márcia Zalcbergas, Presidente da Comissão do Idoso da OAB-BA; Lucas Kuhn 

Prado, Médico Geriatra; Marcos Barroso, Presidente da Associação dos Pensionistas e Aposentados 

da Previdência Social da Bahia; Nailton Santana, Pastor e Coordenador do Grupo Calebe da Igreja 

Universal do Reino de Deus; Laura Argôlo, Delegada Titular da Delegacia Especial de Atendimento 

ao Idoso (Deati); Nilson Santos Bahia,  Presidente do Sindicato Nacional dos Aposentados e 

Pensionistas da Força Sindical na Bahia; Rogéria Santos, Coordenadora do Projeto Mulheres em 

Ação; e Cacilda Miranda da Silva, Presidente do Conselho do Idoso da Cidade de Feira de Santana. 

Após a execução do Hino Nacional, o Deputado José de Arimatéia destacou a comemoração do Dia 

Mundial do Idoso sem esquecer a comemoração também do 12º ano do Estatuto que regula os 

direitos de pessoas com mais de sessenta anos. Reforçou a importância da criação de políticas 

públicas mais eficazes, tendo em vista que a expectativa de vida dos brasileiros aumenta, segundo 

dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE). Fez uma reflexão sobre a falta de 

centros de convivência na Bahia e a existência de um único abrigo na Capital baiana. Disse que desde 

o primeiro mandato nesta Casa levantou a bandeira em defesa do idoso e que propôs a criação da 

Delegacia do Idoso. A Sra. Maria do Rosário Menezes tratou do envelhecimento da população 

brasileira e de como envelhecer com qualidade de vida. Clamou por uma participação popular mais 

efetiva e pelo combate ao preconceito, aos maus-tratos e à violência à pessoa idosa. Pontuou os 

indicadores de qualidade de vida na velhice e considerou importante a aceitação desta fase da vida.  

Manifestou discordância em colocar os idosos em asilos e defendeu a importância do fortalecimento 

de famílias mais amorosas. O Sr. Presidente registrou a visita dos estudantes da Escola Municipal 

Jesus de Nazaré, de Sussuarana, participantes do programa A Escola e o Legislativo. Na sequência, 

foi apresentado um vídeo com os projetos e ações desenvolvidas pelo Deputado José de Arimatéia 

em benefício dos idosos do Estado da Bahia. O Sr. Lucas Prado teceu considerações sobre as 

doenças neurodegenerativas na terceira idade, os custos com a saúde e a importância de 

investimentos na saúde preventiva, citando o trabalho que vem sendo desenvolvido pelo Centro de 

Desenvolvimento do Envelhecimento Saudável em São Paulo. Por fim, rendeu homenagem à avó 

Maria de Lourdes, que está com 102 anos. O Sr. Presidente anunciou a apresentação do Grupo de 

Karatê do Projeto Calebe da Igreja Universal Reino de Deus. A Sra. Rogéria Santos destacou o 



mbma/cvd/msb 

trabalho do Projeto Mulheres em Ação e parabenizou a iniciativa do Deputado José de Arimatéia pela 

realização desta Sessão. Conclamou a organização de todos pela causa em defesa dos direitos dos 

idosos. O Sr. Nailton Santana apresentou um vídeo sobre o trabalho do Grupo Calebe da Igreja 

Universal do Reino de Deus. O Sr. Marcos Barroso chamou a atenção de todos para a importância 

de deveres e obrigações antes de se exigir direitos. Salientou a importância de resgate de valores 

ensinados no núcleo familiar. Ressaltou que a pessoa idosa tem responsabilidade de participar da 

política ativamente. O compositor Chocolate da Bahia apresentou a Canção da Vovó e o Sr. Breno 

declamou o poema intitulado “Meu pai está tão velhinho”. A Sra. Laura Argôlo tratou do aumento da 

demanda da Delegacia do Idoso e apresentou um relato dos registros presenciais de ocorrências 

policiais delituosas contra os idosos na delegacia no período de janeiro a junho. Em nome da Polícia 

Civil, agradeceu o convite para esta Sessão. A Sra. Cacilda Miranda da Silva socializou a Carta de 

Feira de Santana construída no VI Encontro Estadual de Participantes do Fórum Permanente em 

Defesa da Pessoa Idosa, que teve como tema central “Pessoa idosa: nenhum direito a menos” e 

solicitou que uma Delegacia do Idoso seja instalada em Feira de Santana. A Sra. Maria Salete da 

Silva manifestou a preocupação da Secretaria de Justiça, Direitos Humanos e Desenvolvimento 

Social do Governo do Estado da Bahia com o fortalecimento da política pública da pessoa idosa, 

citando algumas ações. Tratou da realização da Conferência Estadual da Pessoa Idosa, nos dias 6 e 

7 de novembro, cujo tema será o empoderamento da pessoa idosa. A Sra. Dora Márcia relatou a 

implantação da Comissão do Idoso da OAB-BA. Defendeu a implantação do Centro do Idoso. O Sr. 

Luiz Santana, Diretor-Presidente da Casa de Repouso Bom Jesus, informou as dificuldades da 

instituição que fica no bairro de Tubarão, em Paripe; atualmente atende a 148 idosos e vive de 

doações, podendo ser interditada caso não cumpra as exigências da Vigilância Sanitária. Fez um 

depoimento sobre o trabalho que realiza, citando o acolhimento de 87 idosos em 2009, a pedido do 

Ministério Público, e de 34 em janeiro, por conta do fechamento de um abrigo. A Sra. Marinalva 

Santos, da Casa do Aposentado, fez uma reclamação sobre a forma como alguns motoristas de 

ônibus tratam os idosos. O Sr. Agnaldo de Oliveira ressaltou a importância dos idosos reivindicarem 

os direitos, defendendo o empoderamento. O Sr. Nilson Bahia, do Sindicato dos Aposentados, 

manifestou otimismo com a vida e defendeu a importância da organização e da participação dos 

idosos. Enalteceu a importância de informações para ajudar e animar os idosos e concluiu citando o 

poeta Homero: “Estamos vivos, apesar dos pesares”. O Sr. Presidente sorteou alguns cremes entre 

os participantes da Sessão e, após a apresentação do Coral do Grupo Calebe, registrou a 

comemoração do Dia Nacional dos Vereadores e, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a 

presença de todos e encerrou a Sessão.  
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